



## «АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКСТРЕМИЗМУ И ТЕРРОРИЗМУ В БЛИЖАЙШЕЙ ПЕРСПЕКТИВЕ БУДЕТ ОСТАВАТЬСЯ ВЫСОКОЙ» – КОКОВ. В Г.ТЫРНЫАУЗ СОСТОЯЛОСЬ ВЫЕЗДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ АТК КБР



В г. Тырныауз Глава республики Ю.А. Кокков провёл выездное заседание антитеррористической комиссии КБР.

В его работе приняли участие главный федеральный инспектор по КБР В.А. Канунников, председатель Правительства КБР А.Т. Мусуков, руководители Прокуратуры КБР, СУ СК РФ по КБР, УФСБ РФ по КБР, МВД по КБР, ГУ МЧС РФ по КБР, УФСИН РФ по КБР, Общественной Палаты КБР, главы администраций муниципальных образований, представители ветеранских организаций.

Благодаря совместным усилиям, отмечено

на заседании, удалось значительно снизить уровень напряжённости, связанной с бандитскими вылазками псевдорелигиозных формирований.

Вместе с тем принимаемые меры по противодействию экстремизму и проявлениям терроризма ещё не создали надёжного заслона проникновению в общество радикальной идеологии. Часть молодёжи продолжает пополнять ряды НВФ. По имеющимся данным, в зоне боевых действий в странах Ближнего Востока, в частности в Сирии, находится от 125 до 150 выходцев из Кабардино-Балкарии.

Остановить процессы радикализации, предотвратить вовлечение молодых людей в противоправную деятельность – задача, которая сегодня приобретает глобальный характер и требует к себе пристального внимания. «Можно сколько угодно говорить об опасности экстремизма и терроризма, но если не предлагается ничего в качестве альтернативы, поставленных целей не добиться», – подчеркнул Кокков.

Среди основных направлений дальнейшей работы названы получение качественного образования и создание условий для занятий массовым спортом. Правительство КБР предложено до конца текущего месяца подготовить программу конкретных действий.

Одновременно обращено внимание на необходимость усиления адресной работы с семьями лиц, причастных к террористической деятельности, поскольку именно они в первую очередь могут попасть под влияние деструктивных сил. «Мы должны быть более убедительными и действовать на опережение», – заявил Ю.А. Кокков.

Предметом всестороннего рассмотрения стали вопросы обеспечения антитеррористической защищённости объектов социального назначения и жизнеобеспечения.

Актуальность проблем противодействия экстремизму и терроризму в ближайшей перспективе, по определению руководителя республики, будет оставаться высокой. Противопоставить этому следует эффективную работу органов власти и институтов гражданского общества, сказал в завершение Глава КБР.

На заседании выступили министр КБР по вопросам координации деятельности органов исполнительной власти в сфере профилактики экстремизма и реализации молодёжной политики З.К. Кашироков, заместитель министра внутренних дел по КБР К.Б. Татыев, глава администрации г.о. Нальчик А.М. Алакаев, глава администрации Эльбурского района К.Х.-М. Уянаев, и.о. главы администрации Чегемского района А.А. Текушев.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

### Единоголосным решением депутатов городского Совета одна из улиц Калининграда теперь носит название Нальчикская

Единоголосным решением депутатов городского Совета одна из улиц Калининграда теперь носит название Нальчикская.

Напомним, что между Калининградской областью и Кабардино-Балкарией в мае 2015 года подписано Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве, которое открывает широкие возможности для дальнейшего укрепления прямых контактов в гуманитарной сфере, в области сельскохозяйственного производства, образования, здравоохранения, спорта, туризма.

Ранее в столице КБР одна из улиц получила название Калининградская.

### «ОВОЩИ ЮГА» получили голубое топливо

Специалисты филиала «Газпром газораспределение Нальчик» завершили работы в Прохладненском районе по технологическому присоединению к сетям газораспределения первой очереди крупнейшего на Юге России предприятия по производству томатной пасты «Овощи Юга».

За короткий срок газовой проложили более двух тысяч метров подводного газопровода высокого давления диаметром 225 мм к строящейся котельной завода и более тысячи метров внутриплощадочного газопровода. Газопровод сможет обеспечивать максимальную нагрузку в 3766 кубометров газа в час. При монтаже использована стыковая сварка полиэтиленовых труб – наиболее прогрессивный способ прокладки газопроводов.

– На объекте также установлен шкафной регуляторный пункт, включающий, в отличие от большинства ШРП, три линии редуцирования газа: две – на выработку пара на технологические нужды, одна – для работы котлов, обеспечивающих подогрев воды в производственных и бытовых целях, – отметил первый заместитель исполнительного директора АО «Газпром газораспределение Нальчик» Беслан Карагулов.

Алексей ШЕРШНЁВ



### Всероссийские соревнования по горнолыжному спорту среди юниоров пройдут в Приэльбрусье

В соответствии с Единым календарём всероссийских соревнований по горнолыжному спорту Федерации горнолыжного спорта и сноуборда России, Международной лыжной Федерации FIS 15-18 июля в Терсколе будут проводиться всероссийские соревнования по горнолыжному спорту среди юнишей и девушек.

В них примут участие спортсмены из Москвы и Московской области, Мурманска, Республики Алтай, Татарстана, Камчатского

края. Ожидаемое количество участников – около 100 человек.

Организаторами соревнований являются Федерация горнолыжного спорта и сноуборда России, Министерство спорта КБР, Федерация горнолыжного спорта и сноуборда КБР.

Место проведения соревнований – трасса Гарабаши-Мир, пос. Терскол.

Алиса ТАРИМ, пресс-служба местной администрации Эльбурского района

### АПК

Хасанби Хусенович – человек непростой судьбы. Отец будущего арендатора Хусен умер, когда Хасанби было всего девять лет, и он был самым старшим из шестерых детей. В 1968 году, едва отслужив в армии, Хасанби устроился водителем в колхоз «Красный Кавказ», где проработал вплоть до ликвидации этого сельхозпредприятия в 2003 году. За добросовестный труд он не раз награждался почётными грамотами республиканского Минсельхоза. В 2008 году он стал индивидуальным предпринимателем, взяв в аренду у администрации родного поселения несколько гектаров пашни. Сегодня он держит 50 гектаров, 40 из которых занимает подсолнечник гибридного сорта П64ЛЦ108 (P64LC108).

Вместе с гостеприимным агрономом мы знакомимся с его хозяйством, Хасанби подробно описывает применяемые им агротехнические приёмы для обработки почвы, защиты растений от вредителей и болезней, рассказывает о свойствах П64ЛЦ108. «Этот гибрид сочетает производственную систему Clearfield с устойчивостью к новым расам заразики, – говорит Хасанби Хусенович. – Он относится к классу среднеспелых простых линолевого типа. Высота растений – средняя, с устойчивостью к засухе и толерантностью к болезням листьев и корзинки. Рекомендуется для выращивания в регионах с широким распространением заразики».

Производственная система Clearfield, применяемая на подсолнечнике, хорошо известна многим агрономам. Впервые система как научный проект появилась в 1996 году. Были обнаружены растения подсолнечника, имеющие устойчивость к имидазолину. В 2003 году гибриды подсолнечника с данной устойчивостью были представлены на семенных рынках Аргентины, Турции и Соединённых Штатов. В нашей стране эта система применяется с 2008 года, в настоящее время каждый пятый гектар подсолнечника засеян семенами высокотехнологичных гибридов Clearfield. В 2006 году селекционерами был обнаружен новый вид устойчивости Clearfield Plus, в 2013 на рынке стран Южной Европы появились первые гибриды. Система Clearfield Plus быстрее внедряется на рынок, так как аграрии уже оценили преимущества высокотехнологичных гибридов, и они пользуются повышенным спросом благодаря своим свойствам и качественным характеристикам.

### ЗЕМЛЯ СКУПЫХ НЕ ЛЮБИТ

Лето принесло затяжные ливни, град, сильные ветры. Многие арендаторы до сих пор не могут прийти в себя, подсчитывая убытки. Но, к счастью, есть среди них и те, кому повезло. Например, предпринимателю из Баксанёнка Хасанби Гетежеву, возделывающему в этом году подсолнечник, благодаря частым дождям, не пришлось поливать свои влаголюбивые растения.



В чём отличие гибридов Clearfield Plus? У них более высокая толерантность к действующим веществам препарата. Далеко не у всех фермеров используются на полях опрыскиватели, позволяющие избежать перекрытий при обработке. Они выдерживают четырёхкратную дозировку без снижения урожайности. Большая стрессоустойчивость повышает урожайность и способствует увеличению сбора масла с одного гектара. Как показывает практика, гибриды

Clearfield Plus обеспечивают увеличение урожайности в пределах одного центнера с гектара и имеют большую маслянисть, в среднем на три процента, по сравнению со сходным генетическим материалом. До того как заняться подсолнечником, Гетежев возделывал кукурузу на зерно, рапс и томаты. Из этой тройки в объёме остались только последние, занимающие площадь в десять гектаров. Высокоурожайные и болезнестойчивые турец-

кие и французские гибриды неплохо зарекомендовали себя на землях наших арендаторов. С вкусовыми качествами помидоров Гетежева хорошо знакомы не только его односельчане. Но в этом году погода сильно подвела арендатора. Уже сейчас видно, что урожай будет ниже среднего. Такова участь каждого земледельца – раз на раз не приходится. Даже проведя весь необходимый цикл агротехнических работ, во многом зависишь от капризов погоды.



Заметив на соседнем участке мощный комбайн «Клаас», убравший озимый ячмень, мы не могли не поинтересоваться его хозяином. Надо отметить, что местные арендаторы помогают друг другу и словом, и делом. Увиденную нами технику арендатор Аслан Дадохов, который работает с отцом Гилястаном и братом Бесланом, арендовал у одного из земледельцев. В прошлом году Дадоховы (а они стали арендаторами в 2010 году) занимались томатами, а в этом из соображений севооборота на арендуемых 15 гектарах возделали озимый ячмень. Полученный урожай продавать Дадоховы не планируют, есть планы высеять ячмень ещё раз.

Но вернёмся к нашему новому знакомому. У Хасанби Гетежева есть собственный трактор и всё необходимое прицепное хозяйство. Всю технику он покупал сам на кровно заработанные. В период уборки ему приходится нанимать комбайн. Порядка 15 односельчан он привлекает к сезонным работам, выплачивая им за труд по 500-600 рублей в день плюс ведро помидоров. Зная о деловых качествах Хасанби Хусеновича, его любил к труду и людям, односельчане охотно нанимаются к Гетежеву. А он делает всё, чтобы их труд достойно оплачивался. Но своей продукцией Хасанби Хусенович делится не только с работниками. Каждый год он оказывает помощь малоимущим. По его твёрдому убеждению все, кто может позволить себе лишний кусок хлеба, обязаны делиться им с теми, у кого его нет. «Милосердие – долг каждого из нас», – говорит Гетежев.

О цене крестьянского труда Хасанби Гетежев узнал ещё ребёнком, а потому не удивительно, что и своим детям – Олегу и Светлане – привил любовь к нему. Они, как и отец, выращивают томаты. На вопрос о том, как получить от земли максимальную отдачу, Гетежев отвечает сразу: «Земля не любит скупых. Каков уход за ней, таков и урожай. Я вот только в этом году на внесение гербицидов «Евролайтинг» и прочие цели потратил 750 тысяч рублей. «Нитроаммофоски» у меня на гектар ушло 100 кг, вместо требуемых 50-60. Скупой платит дважды. Те, кто поначалу захотел сэкономить на агрохимии, получив урожай ниже среднего, впоследствии умнеют. Хотите урожай – будьте готовы к большим затратам. Без должного ухода земля не родит».

Альберт ДЫШКОВ, Фото Артура Эльканова

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА** Днём: +28... +32. Ночью: +21... +25. НА СУББОТУ, 16 ИЮЛЯ Ясно

Курс обмена валют на 15 июля 2016 г. ПОКУПКА | ПРОДАЖА USD/RUB 62.30 | 64.70 EUR/RUB 69.50 | 72.10 РоссельхозБанк АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

КАЗЁННЫЙ ДОМ



Именно так всё случилось в его судьбе. С детства он хотел быть офицером. Чтобы легче было поступить в военное или милицейское училище, в армию сам напросился. Но так вышло, что в жизни востребованной оказалась та специальность, которую он приобрёл самой первой, поступив после школы в коммунально-строительный техникум. Потом были и другие учебные заведения – Институт бизнеса и права в Пятигорске, Академия управления МВД России в Москве, но все они, как потом оказалось, просто дополнили тот объём знаний, который необходим в тыловой службе.

Рассказывая об объёмах стоящих перед его подразделением задач, Понежев не без гордости говорит, что это обширная сфера деятельности. «Мы заботимся о коммунально-бытовом, материально-техническом обеспечении спецконтингента и сотрудников. Снабжаем осуждённых, обвиняемых и подозреваемых продовольствием, вещевым имуществом, обеспечиваем учреждения автотранспортом и горюче-смазочными материалами, проводим капитальное строительство объектов управления, организовываем работу энергетического хозяйства».

Перечисляя то, что сделано (реконструкция СИЗО со строительством режимных корпусов на 522 места, установка в жилых секциях для осуждённых новых стеклопакетов, замена кровли большинства зданий, продовольственных складов на более современную из металлопрофиля, капитальный ремонт столовой в исправительной колонии №3 строгого режима), М. Понежев полноту заметил, что подобным делом, но в других масштабах занимается каждый сельский парень. Лично ему избежать таких работ по хозяйству, как перестройка забора, переделка курятника, ремонт крыши в хлеву (и всё по воле отца, который всегда находил что делать), вариантов не было. В Кахуне, где он родился и находится отчий дом, расказывал Понежев, не было ни одного двора, в котором не было бы теплицы для выращивания помидоров, которыми славился Урванский район. Всё, что было связано с поливом, прополкой и другими сельскохозяйственными, считалось обычным делом. Начиная с детских лет все умели ухаживать и за двором, и за огородом, заботиться о скотине и птице, а также о доме, включая починку электропроводки, бытовой техники и многое другое, без чего хозяйственная жизнь на селе при первом же препятствии замирает.

То, что мальчики в семьях сельчан воспитываются как будущие хозяева, которым не придётся прибегать к посторонней помощи, так как всему они хорошо обучены, является заслугой родителей, – говорит Мурат Понежев. Его отец Хауел и мать Замират требовали от своих четверых детей быть в курсе любых бытовых нужд дома, будь то нехватка кормов, дров, проблем с работой насоса. Всё это в совокупности формирует внимательное отношение к хозяйству, в котором никогда не бывает мелочей. От чего-то как от незначительного отмахнёшься, через день-два оно превращается в проблему, на решение которой будет истратено гораздо больше времени.

М. Понежев устроился на работу в полицию в 1999 году, став старшиной 1 ОВД г. Нальчика. Через четыре года ему до-

ПРОФЕССИОНАЛ

По словам полковника внутренней службы, заместителя начальника УФСИН России по КБР, курирующего вопросы тыловой, производственной, жилищно-коммунальной, бытовой служб и охрану окружающей среды Мурата Понежева, человек не всегда сам выбирает работу – бывает и наоборот, и это случается, когда есть дело, к которому привык, давно его освоил и о котором не мечтают исключительно потому, что оно входило в твои непосредственные обязанности.

верили весь автопарк городского Управления внутренних дел. Год находился в служебной командировке в Ханкале, занимая должность начальника продовольственной службы. Был удостоен медалей «За доблесть в службе» и «За боевое содружество».

В 2011 году перешёл из МВД в УФСИН России по КБР, и уже пятый год является заместителем начальника управления.

– Реформа уголовно-исполнительной системы, – говорит Понежев, – поставила широкий круг задач, с которыми его подразделение успешно справляется. Соблюдаются нормы санитарной жилой площади, спецконтингент обеспечен индивидуальными спальными местами, одеждой и обувью по сезону.

Введены новые виды вещевого довольствия, которые отвечают международным стандартам. Сейчас осуждённым выдаётся 17 новых видов изделий, в том числе свитера, трикотажные шапочки, летняя и зимняя обувь, футболки с короткими рукавами, постельное бельё из суровых бязевых тканей заменено на более тонкое и отбеленное.

Мурат Понежев гордится тем, что производство всех этих изделий освоено учреждениями уголовно-исполнительной системы республики. Вещевое имущество для спецконтингента делается и закупается в полном объёме в учреждениях УИС КБР, выпускающих швейную продукцию.

Питание организовано в соответствии с действующими нормами снабжения, срывов в обеспечении продуктами не допускается.

Понежев говорит, что порядок и достаток обусловлены независимостью и практикой полной самодостаточностью всего комплекса хозяйственных и производственных служб УФСИН.

«Пищу готовят повара из числа спецконтингента, которые прошли у нас же обучение в профессиональном училище №214. Пищевые учреждения обеспечены необходимым технологическим оборудованием, установлены новые пищеварочные котлы, есть и газовые на случай отключения электроэнергии. Всё предусмотрено и учтено, что является основным условием для исключения возможности возникновения срывов работы. Самодостаточность является главным показателем независимости любого предприятия, которое не будет простаивать, его некому лихорадить, а главное, не нужно искать виноватых где-то на стороне». Если случаются неполадки, то спрос в первую и последнюю очередь с нас самих, и этот фактор, как никакой другой, обязывает не упускать из зоны внимания ни одной мелочи, «потому что в хозяйстве их не бывает».

– Особое место в системе обеспечения продовольствием, – рассказывает М. Понежев, – занимает сельскохозяйственная колония-поселение №5. Она, как и другие производства, способствует самодостаточности и практике полной автономности хозяйства УФСИН. Мы обеспечиваем учреждения УИС КБР и соседних регионов молоком, мясом, растительным маслом, крупами, яйцом, картофелем. Осенне-зимние заготовки в основном делаются за счёт урожая, выращенного на полях колонии-поселения.

В этом году было засеяно 330 га зерновыми культурами, 200 гектаров – под солёночником, 35 – овощами, 103 – под кормовыми и 50 картофелем.

Есть и мукомольный комплекс, а также агрегаты по производству комбикормов.

Во всех учреждениях работают собственные мини-пекарни и линии по производству макаронных изделий, которые в течение последних десяти лет функционируют на бюджетном оборудовании и

сырье, принося немалую экономию казённых денег за счёт более низкой цены.

Продумана и система закупок для нужд УИС, основная их часть производится централизованно в УФСИН России по КБР. Для повышения экономичности, эффективности и прозрачности при выборе способа размещения заказов предпочтение отдаётся антикоррупционной форме торгов – открытому аукциону в электронной форме. Только за прошлый год отделом тылового обеспечения заключено 116 государственных контрактов на поставку товаров, работ и услуг для нужд уголовно-исполнительной системы. Экономия бюджетных средств составила более шести миллионов рублей.

В интересах государства проводится и работа по экономии топливно-энергетических ресурсов и воды, суммы от неё превышают 24,5 миллиона рублей.

По этим показателям последние два года, участвуя в конкурсе среди учреждений ФСИН России, колония-поселение награждалась дипломами II и III степени, а в прошлом году исправительная колония №3 заняла первое место.

За период 2013-2015 гг. на проведение работ по капитальному ремонту, обновление оборудования были направлены и освоены средства на сумму более 14,5 миллиона рублей.

– Закрытая система УФСИН, – говорит М. Понежев, – практически исключает нецелевое расходование средств. Здесь всё как на ладони: сразу видно, всё ли отремонтировано. О неполадках могут говорить с двух сторон: как начальство, так и спецконтингент, от которого не скроется: работает, к примеру, котельная или протасивает. Выделенные деньги были израсходованы на ремонт теплотрасс ИК-1 и ИК-3, там же были заменены котлагрегаты, насосное и запорное оборудование, обновлены и приведены в порядок три трансформаторные подстанции.

Вся форма, которую носят сотрудники, также производится и закупается на предприятиях УФСИН. Мы заботимся и о жилье. За последние три года им обеспечены 66 сотрудников и пенсионеров. Разумеется, деятельность тыловой службы регламентирована соответствующими распоряжениями и приказами центрального аппарата ведомства. Между тем каждое управление ФСИН России может самостоятельно вводить в производство какой-то товар, пользующийся спросом у населения.

Сейчас мы наладили производство одноразовой колючей проволоки, закупили для этого дорогостоящее оборудование. Товар востребован дачниками, землевладельцами и пользуется повышенным спросом.

Наша продукция на ярмарках, которые проводят ФСИН России, занимает призовые места.

Но лучшим показателем конкурентоспособности продукции УФСИН является спрос на неё у гражданского населения. Перед Новым годом гуси, которых мы продавали на ярмарке в Нальчике, разошлись в течение трёх часов. То же самое можно сказать и о нашем хлебе, который выпекается по всем правилам, с соблюдением всех технологических требований.

Службе тыла ФСИН России исполнилось 150 лет. Кабардино-Балкарское подразделение возглавляет человек, который, как он говорит, об этой работе никогда не мечтал, но соответствовал ей по своему воспитанию, образу жизни, присвоившим к этому и образованию. Понежев смеётся, замечая: «Просто каждый млчица, выросший на селе, по своему происхождению холзи!».

**Зинаида МАЛЬБАХОВА.**  
Фото Камала Толгурова

СОЦИУМ

Постановления об ограничении выезда за границу вынесены в отношении 1145 абонентов – должников КБР

В 2016 году сотрудниками филиала ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в Кабардино-Балкарии в отношении злостных неплательщиков подано и принято к рассмотрению 9718 исковых заявлений о взыскании задолженности. По 2913 заявлениям, направленным в службу судебных приставов республики (в рамках возбуждённых исполнительных производств) для вынесения постановлений об ограничении выезда за границу, на сегодняшний день вынесено уже 1145 постановлений о применении мер по ограничению выезда за пределы Российской Федерации в отношении физических лиц – должников за газ.

Передача заявлений в судебные органы предшествует длительная работа с должниками: неоднократно направляются уведомления о наличии задолженности и необходимости её погашения, направ-

ляются счёт-квитанции и досудебные предупреждения, предоставляется рассрочка в погашении задолженности. Игнорирование всех предложений поставщика газа заставляет прибегать к взысканию долгов в судебном порядке. Если судебные решения не исполняются добровольно, материалы направляются в службу судебных приставов, где начисляется ещё и семи-процентный сбор на общую сумму долга.

Процедура отмены постановления судебного пристава и снятия ограничения на выезд достаточно длительная, поэтому позаботиться о погашении долга необходимо задолго до планирования отъезда за границу.

Чтобы не оказаться в невыездном списке и не оплачивать дополнительные судебные издержки, абонентам необходимо погасить долги и своевременно оплачивать поставленный природный газ.

СПРАВКА:

В соответствии с п. 1 ст. 67 ФЗ «Об исполнительном производстве» от 02.10.2007 №229-ФЗ при неисполнении должником в установленный срок без уважительных причин требований, содержащихся в исполнительном документе, выданном на основании судебного акта, судебный пристав-исполнитель по заявлению взыскателя или собственной инициативе может вынести постановление о временном ограничении на выезд должника из Российской Федерации.

При вынесении постановления об ограничении права выезда за пределы РФ судебный пристав-исполнитель определяет срок, в течение которого действует это ограничение. В случае исполнения должником своих обязательств в соответствии с судебным решением судебного пристава-исполнителя выносятся постановления об отмене временного ограничения. Срок, в течение которого снимается запрет на выезд за границу, составляет минимум две недели.

**Пресс-служба филиала ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в КБР**

РОСРЕЕСТР

Самовольный захват земельного участка преследуется законом

Государственный земельный надзор осуществляется Федеральной службой государственной регистрации, кадастра и картографии, Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору и Федеральной службой по надзору в сфере природопользования и их территориальными органами.

Федеральная служба государственной регистрации, кадастра и картографии и её территориальные органы осуществляют земельный надзор за соблюдением требований законодательства о недопущении самовольного занятия земельного участка, в том числе использования земельного участка лицом, не имеющим предусмотренных законодательством Российской Федерации прав на указанный земельный участок.

Самовольное занятие земельного участка подразумевает фактическое использование конкретного участка определённой земли. При этом нет ни соответствующего постановления органов власти, ни решения местной администрации передачи его во владение, аренду или собственность. А это является нарушением закона РФ и несёт необратимую имущественную

и административную ответственность. Кроме того, самовольным занятием земельного участка являются действия собственника или арендатора, которые направлены на расширение пределов своего участка путём необоснованного самоуправного вынесения ограждения собственного участка за его законные границы и размещение там различных строений.

За совершение данного правонарушения наступает административная и имущественная ответственность. В соответствии со ст. 7.1 Федерального закона от 08 марта 2015 г. №46-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс РФ об административных правонарушениях» самовольное занятие земельного участка или части земельного участка, в том числе использования земельного участка лицом, не имеющим пред-

мотренных законодательством Российской Федерации прав на земельный участок, влечёт наложение административного штрафа в случае, если определена кадастровая стоимость земельного участка на граждан в размере от 1 до 1,5 процента кадастровой стоимости земельного участка, но не менее пяти тысяч рублей, на должностных лиц – от 1,5 до 2 процентов кадастровой стоимости земельного участка, но не менее двадцати тысяч рублей, на юридических лиц – от двух до трёх процентов кадастровой стоимости земельного участка, но не менее ста тысяч рублей. В случае, если кадастровая стоимость земельного участка не определена, предусмотрен штраф на граждан в размере от пяти до десяти тысяч рублей; на должностных лиц – от двадцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей, на юридических лиц – от ста до двухсот тысяч рублей.

За административные правонарушения, предусмотренные настоящей статьёй, лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, несут административную ответственность как юридические лица.

Подготовила Марина БИДЕНКО

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ РЕСПУБЛИКИ!**  
С 16 по 20 июля в Нальчике в рамках Года кино состоится Международный кинофестиваль фестивалей «Nalchik-2016».

Фестиваль станет главным международным кинофестивалем на Северном Кавказе. В нём примут участие зарубежные деятели кино, а также звёзды российского кинематографа.

**ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ ФЕСТИВАЛЯ СОСТОИТСЯ 16 ИЮЛЯ В МУЗЫКАЛЬНОМ ТЕАТРЕ.**  
Начало в 18 часов 30 минут. Также 17, 18, 19 июля в 17, 19 и 21 час в Государственном концертном зале будет проходить просмотр фильмов-победителей различных кинофестивалей из России, Болгарии, Германии, Польши, Италии, Грузии, Киргизии, Сербии.

**ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ МЕРОПРИЯТИЯ ФЕСТИВАЛЯ.**  
**ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ СПРАВОК: 40-74-39, 44-22-10.**

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

ПРЕЖДЕ ЧЕМ РАЗМЕЖЕВАТЬСЯ

«Недавно купили дачный участок. Чтобы не было споров и разногласий с соседями, решили определить границы нашей земли. Узнали, как называется эта процедура, а что нужно сделать для межевания, толком не знаем.

**Е. Хабарова, Нальчик».**

На вопрос отвечает начальник отдела правового и кадрового обеспечения **Залина Агоева**. – Каждый собственник очень трепетно относится к своему имуществу, поэтому будет ревностно охранять каждый метр земельного участка. Во избежание проблем и для сохранения добрососедских отношений необходимо своевременно уточнить границы земельного участка и внести сведения о них в государственный кадастр недвижимости.

Чтобы уточнить границы земельного участка, необходимо провести межевание. Это комплекс работ по восстановлению, установлению и закреплению границ земельного участка, определение его площади и местоположения в соответствии с законом. Эти работы осуществляют кадастровые инженеры, которые обладают подобным правом, имеют технические возможности и опыт ра-

боты. Только кадастровые инженеры могут провести точное измерение земельного участка и подготовить межевой план (документ, необходимый для представления в кадастровую палату).

Одним из важных этапов подготовки межевого плана является процедура согласования границ земельного участка с соседями. Акт согласования – документ, являющийся неотъемлемой частью межевого плана, в котором смежные землепользователи выражают согласие или несогласие с местоположением границ земельного участка. Законом установлено, что граница считается согласованной в том случае, если в акте согласования имеются личные подписи собственников смежных земельных участков или их законных представителей, также в случае отсутствия письменных возражений о местоположении границ.

Согласованные в законном порядке границы земельного участка являются гарантией того, что в случае нарушения границы, при перемещении забора или захвате земли, границы будут восстановлены. В этом случае необходимо подготовить исковое заявление в суд о восстановлении границ земельного участка. Если процедура межевания не была проведена в отношении земельного участка, то в такой ситуации будет очень сложно установить, где должна проходить граница. Споры об установлении границ земельного участка рассматриваются в судебном порядке. Как правило, в подобных случаях назначается судебная экспертиза.

Экономия сейчас на межевании, можно потерять больше в ходе судебного спора, так как стоимость землеустроительной экспертизы во много раз превышает стоимость процедуры межевания.

**Юлия СЛАВИНА**

ВЫБОРЫ-2016

К СВЕДЕНИЮ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ И ЗАРЕГИСТРИРОВАННЫХ КАНДИДАТОВ

Государственное казённое учреждение «Вещательный телевизионный канал «Кабардино-Балкария» извещает о своей готовности представить политическим партиям и зарегистрированным кандидатам в депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва платное эфирное время с 20 августа 2016 года до 00 часов по местному времени 17 сентября 2016 года для проведения предвыборной агитации на телевизионной и радио ежедневно в рабочее дни.

Стоимость платных услуг по размещению предвыборной агитации на «Вещательном телевизионном канале Кабардино-Балкария» составляет:

Наименование СМИ	Дни недели	Часть дня	Стоимость 1 мин. (без НДС) 3.000 руб.
ГКУ ВТК «Кабардино-Балкария» (на телеканале «МИР-24»)	Понедельник	утро	в/ролик – 1 мин – 1080 руб.
		вечер	в/ролик – 1 мин. – 1560 руб.
	Вторник	утро	в/ролик – 1 мин. – 1080 руб.
		вечер	в/ролик – 1 мин. – 1560 руб.
	Среда	утро	в/ролик – 1 мин. – 1080 руб.
		вечер	в/ролик – 1 мин. – 1560 руб.
	Четверг	утро	в/ролик – 1 мин. – 1080 руб.
		вечер	в/ролик – 1 мин. – 1560 руб.
	Пятница	утро	в/ролик – 1 мин. – 1080 руб.
		вечер	в/ролик – 1 мин. – 1560 руб.

Стоимость платных услуг по размещению предвыборной агитации на радио составляет:

Наименование СМИ	Дни недели	Часть дня	Стоимость 1 мин. в рублях (без НДС)
ГКУ ВТК «Кабардино-Балкария» Радио (на частоте FM-99,5)	Понедельник	круглосуточно	360 руб.
	Вторник	круглосуточно	360 руб.
	Среда	круглосуточно	360 руб.
	Четверг	круглосуточно	360 руб.
	Пятница	круглосуточно	360 руб.

ИМЕНА

Верно говорят, что народ, не помнящий своего прошлого, не может иметь будущего. Когда люди сосредоточивают память на важных этапах своей истории, это свидетельствует о живом чувстве народа, об умении ценить достойные, которое унаследовано от отцов. Уважение к прошлому – прекрасный задаток для будущего.

# Достояние народной культуры

Инициативной группой созданы сайт и фонд имени Омара Отарова. Проводятся и планируются различные мероприятия, дающие возможность прикоснуться к его творчеству, вернуться в то доброе далёкое время. Таких людей должно знать не одно поколение.

«Атабий жыры» (песня «Атабий»). Эта песня о днях далёкого прошлого. Она была летописью времени, и я словно становился невольным очевидцем событий 1709 года, когда собрался Большой Тёр для разрешения спора о землях между Таулу и Крымом. Мне представлялись образы приглашённых авторитетных людей того времени: Агалар-хан Кумынский, Дадеш-келами, Къазан улу Жабгагы, которые вели разговор о землях пяти горских обществ (или Бештауль – Страна Бештау) и владениях Крымского ханства. Перед глазами вырастал, как свидетельствую, знаменитый Холамский камень с надписью, сделанной арабскими буквами на горском языке.

Мои мысли кружились вокруг этногенетической общности, этнического самосознания, генетической связи с представителями других социальных групп. В сознании появились вопросы о происхождении рода Атабиевых, об их этносе, о местах поселения моих предков, о том, как образовалась историческая наследственность и о социально-психологическом факте нашего происхождения. Передо мной проходили картины жизни в нашем фамильном замке Атабий или Утху-къала (Затабанный). VII век, времена Хазарского каганата (тюрки-иудеи), создавая видимость ориентирования в пространстве, осмысления реальности, понимания эффективности диалога между культурами разных эпох; малое количество слов, но большой объём информации. Слышались элементы наследия, передающиеся из поколения в поколение; ценности, обычаи, традиции во всех формах духовной культуры народа. Вспомнились данные археолога С.А. Плетнёвой, где упоми-

нается тамга-печать хазарского чиновника и изображение каменной стены, на одной стороне которой – иудейский семисвечник, на другой – тамга Атабий верховного князя. Неопишимо созвучно сплетались события, в которых летописцы Тамерлана в 1395-1396 годах отмечали, что «в Аланском государстве наибольшее сопротивление оказали крепости Полада (по-балкарски Болат-къала) и крепость Таус (Атабий – Утху-къала). В состоянии такого лёгкого «транса», в котором находился я, думаю, пребывали все слушатели.

Омар не просто пел, он доносил до нас образы и события многовековой давности так, как будто сам был участником тех событий, глубоко чувствуя каждый миг, боль, радость и страдание, колорит воспеваемой местности. Традиционная культура горцев органично сочетает в себе её составляющие элементы, слушатель не видит разлада с обществом. Герои песни взаимодействуют с природой, ориентированы на сохранение самобытности и культурного своеобразия народа.

Песня – история народа, сложная и отчуждённая событиями и временем. Омар Магомедович поражаёт глубоким знанием языка и великолепной памятью. Он знал более 600 песен, в том числе около 400 народных. Мог разложить по частям слово, чтобы наглядно показать, насколько изменился слог, сетуя, что эти слова канули в Лету, просто запомним их, однажды услышав. Надо сказать, что древние песни, собранные и исполненные Отаровым, – огромный материал для изучения историками, филологами и другими учёными. Названия песен говорят сами за себя: «Аланла», «Улуу Хож», «Хасака» и др... Искусство – явление много-

русное, включающее много языков, чрезвычайно богатых по своим выразительным возможностям. Такое взаимодействие, взаимопроникновение сближает культуры народов, «моделирует мир». Одна из важнейших проблем любого вида искусства – его воспитательная функция. Песни Омара Отарова могут служить эталоном нравственного поведения, образцом для подражания. Воспитание искусством, жизнью – нравственная сила, способная глубоко задеть чувство человека.

Созданные Омаром Отаровым образы рождают в душе отклик, совершается чудо искусства – его волшебная сила очаровывает, унося в завывные дали. Ни о чём так в жизни не жалею, как о том, что я не записал его рассказы, предшествовавшие исполнению песен. Каждый из них мог претендовать на содержательный исторический очерк.

Однажды он увлечённо рассказывал о своей мечте снять клипы по воспетым образам. Предлагал начать с песни «Ой, долай, долай!»

Говорил: «Найдите бурдюк. Ложка для сбора сливок у меня есть. А о молоке не беспокойтесь, молоком моя коровушка обеспечит. Будет великолепно! Я в образе маслосбойщика расскажу, как взбивается масло в бурдюке, сопровождаемая песней о жизни в достатке, о восхвалении труда, божестве – покровителе крупного рогатого скота». Нашёл бурдюк, прихожу к Омару, показываю. С озорным блеском в глазах он осматривает его и начал разговор о тонкостях производства масла, о возрасте козла и времени года, когда забирается животное (в гигиенических целях). Рассказал, в чём разница в выделке шкуры для хранения продуктов и производства масла.



А. Атабиев с супругами Отаровыми

Я недоумевал, почему мы сразу не приступили к репетициям? И только сейчас до меня дошло, почему он перевёл разговор на другую тему – не хотел меня обидеть. Омар Магомедович понял, что время доисторического экспоната давно ушло и его невозможно использовать. Мечта осталась мечтой, красивой и прозрачной...

Был ещё один случай, пригласили нас на выборы первого Президента КЧР, где, выступая на стадионе перед избирателями, на вопрос о его политических симпатиях, он очень гармонично, со свойственной ему деликатностью ответил: «Эки кыш тойшоусе – садакчыгъа тюк тюшер» («Если схватятся два орла, перья достаются лучнику»), иначе говоря, будьте внимательны друг к другу! Как истинный творец Омар Магомедович каждому культурно ценностно преподносил как нечто непотворимое, подчёркивая авторитет старшего поколения. Тонко понимал юмор и умел по-детски радоваться.

Его внимание к окружающим передавалось не только теплотой его сердца,

голосом, но и щедростью рук. Он мог делать подарки так, как будто это предначертано свыше, таков был его внутренний мир, многообразие его культурного поля. Однажды он мне подарил телёнка и дал наказ: «Расти же, смотри, чтобы не потерялись корни, продолжалась порода...» Подарил картину (она до сих пор висит у меня в кабинете), опять же заметив: «Пусть она напоминает тебе обо мне, о моей мечте...» Эти подарки дороги мне как память о моём старшем друге, великом человеке, достойном сыне нашего народа.

Незабываемым остался ещё один случай. Я встретил Омара, он был грустным, что несвойственно его характеру. Заметив моё недоумение, опередил вопрос и выразил сожаление, что сократили хор Гостелерадио. И тут меня осенило, а не пригласить ли его как певца, собирателя и хранителя духовных ценностей, человека с абсолютным авторитетом для работы со студентами в Современную гуманитарную академию, на что он сказал: «Если приглашаешь меня,

пригласи и моего друга Биляла Каширова. Он будет танцами заниматься...» Я так и сделал. Удивительно, но сам факт их пребывания в нашем учебном заведении каким-то таинственным образом изменил взаимоотношения студентов и сотрудников. Появилась атмосфера тепла, незримого единения поколений, магнетическое воздействие притягивало, меняло мировоззрение, объединяло, раскрывало души.

Их присутствие очаровывало, вызывало предчувствие чего-то великого, чувствовалась победительная сила собственного достоинства каждого студента и преподавателя. Динамика переживаний ассоциировалась с характером музыки и образа.

Омар Отаров был необыкновенным человеком, многогранным, о нём можно говорить долго. Тогдашний Председатель Правительства КБР Х. Чеченов на юбилее Омара Отарова сравнил его творчество с трудом целого коллектива научно-исследовательского института. Судьба талантливых творцов, опережающих своё время, остаётся в человеке-

ской памяти навсегда. Если обратиться к теории этногенеза (хотя она не является общепризнанной) Л. Н. Гумилёва, утверждающей, что в какой-то местности в течение одного-двух поколений рождаются люди, обладающие особой психологической энергией, пассионарностью, такие люди, обладая мощной силой, сплачивают и активизируют этнос.

Художественная ценность – это создание самовыражения, это дар. «Чтобы что-то создать, надо чем-то быть» – эти слова великого Гёте говорят о многом. Творец испытывает переживания, которые возбуждают других. Высказывания выдающихся мыслителей подтверждают эту мысль. «Без эмоций у меня нет мыслей», – говорил Стендаль. «Перо пишет плохо, если в чернильнице не прибавлена капля собственной крови», – писал А. Одовский. Подлинный образ, созданный творцом, стимулирует воображение, вызывает эмоциональное переживание.

Созданный Омаром Отаровым культурный мир выявляет огромные возможности творческой личности; гибкий стиль мышления профессионала, постоянное стремление совершенствоваться, его личностно-психологическую культуру. Он целиком и полностью отдавался любимому делу, до последнего дня жил песнями.

Вспоминая о последних минутах жизни Омара, его супруга Бигъат, рассказывала, как ночью, проснувшись, он окликнул её и сказал: «Я только что вспомнил слова удивительной песни. Послушай, я хочу посвятить их тебе». Она, смитившись, испуганно произнесла: «Что ты! Ночь на дворе! Что скажут соседи!..» Он посмотрел на неё, повернулся на бок и тихо произнёс: «А какие красивые были слова...» и ушёл в мир вечности...

Хочу поблагодарить всех, кто продолжает его великую песню, расширяет структуру культурного пространства, и нравственная, и правая, и политическая культура.

Алий АТАБИЕВ, ректор Современной гуманитарной академии

ЧЕСТВОВАНИЕ

Эти слова прозвучали на празднике, посвящённом Дню семьи, любви и верности. В Зольском районе чествовали шесть семейных пар, проживших в любви и согласии не один десяток лет.

Глава администрации района Руслан Гятов, обращаясь к виновникам торжества, сказал: «Вы создали крепкие семьи – основу крепкой державы, достойными людьми воспитали своих детей, и теперь они по вашему примеру строят свою жизнь. Праздник, отмечаемый во всех уголках страны, – подтверждение внимания, уделяемого государством семье как главной составляющей российского общества».

Искренне желаю вам, всем семьям Зольского района процветания, мудрых старших, воспитанного, образованного молодого поколения. Супружеские пары, награждённые грамотами оргкомитета праздника и медалями «За любовь и верность», написались в Почётной книге райотдела записи актов гражданского состояния, которая хранится 200 лет.

Ведущие мероприятия – директор Центр труда, занятости и социальной защиты Зольского района М.Т. Кушхова и начальник Отдела ЗАГС райадминистрации Ж.К. Мидова, рассказывая о приглашённых семьях, отметили, что о каждой можно написать отдельную книгу, поучительную для молодёжи.

**АФАУНОВЫ** пара из городского поселения Залукоеже – Азамат и Зайрат Афауновы вместе прошли жизненный путь длиною в 61 год, 70 лет – таков трудовой стаж в сельхозотрасли Азамата Харунуовича. Он четыре раза участвовал в выставке достижений народного хозяйства в Москве. Заслуги труженика тыла отмечены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Под стать супругу и Зайрат Гафаровна, отдавшая работе 40 лет. Пятёрку детей четы Афауновых стали успешными людьми и нашли своё место в жизни. У дочерей свои семьи. Старший сын Зураб более 30 лет безупречно служит в органах внутренних дел республики.

## Одна любовь и одна судьба

«Семья... Она приносит счастье каждому, кто владеет искусством жить в ней. Где две жизни соединились в такой тесный союз, что это уже не две жизни, а одна. Одна радость и одна печаль, одно дыхание и один ритм сердца, одна любовь и одна судьба».



Р. Гятов поздравляет супругов Хамизовых

**КАМБИЕВЫ** Более полувека идёт по жизни «золотая» пара из села Каменномостское – Хажмуса и Дышахан Камбиевы. Практически вся трудовая биография Хажмусы Мухамедовича была связана с дорожным хозяйством. Его добросовестный труд в этой отрасли отмечен почётными грамотами республиканского профильного министерства. Дышахан Мурадиновна в течение 38 лет обучала и воспитывала подрастающее поколение, награждена медалью «Ветеран труда». Трое детей Камбиевых получили высшее образование и работают в различных отраслях народного хозяйства.

**ЛИХОВЫ** Супружескую пару с 46-летним семейным стажем именуют «лавандовой» – в честь нежного благоухающего растения, цветы которого издавна являются эмблемой

чистоты, верности, любви. Именно эту дату отмечают Мухамед и Мария Лиховы из села Светловодское. Их годовое богатство – трое детей, шесть внуков и правнучка, для которых старшие являются примером в жизни. Мухамед Муратович до ухода на пенсию работал в колхозе им. Ленина. Сегодня он в числе активных общественных член Совета старейшин и общественного совета поселения. Мария Хасановна несколько десятилетий работала в детском саду.

**КАРДАНОВЫ** Через 47 лет со дня регистрации законного брака приятно отмечать «кашемировую» свадьбу, дарить супругам изделия из тёплой, приятной на ощупь ткани – кашемира.

В большой дружной семье «кашемировой» пары – Тобия Бекмурзовича и Асият Аюбовны Кардановых трое детей, шесть внуков и два правнучка,

которых они воспитывают в соответствии с национальными традициями и адыгским этикетом. Вероятно, именно это повлияло на выбор профессии старшей дочери, ставшей учителем родного языка. Вторая дочь связала свою жизнь с медициной. Сын Артур – депутат Совета местного самоуправления с.п. Этоко, успешный арендатор, возглавляет общественный совет школы.

**ХАМИЗОВЫ** В селе Залукоеже «коралловую» пару Хамизовых – Хусейна Ильевича и Саняит Каральбиевы знают и стар, и млад. Супруги 36 лет живут в счастливом браке. Глава семьи много лет работает водителем в Зольском автомобильном предприятии, его супруга – педагог высшей квалификационной категории, преподаёт в школе.

Пятёрку детей Хамизовых получили достойные об-

разование – в семье есть кандидат психологических наук, юрист, бухгалтер, медицинский работник и журналист.

**ТОТРУКОВЫ** 27 лет идет рука об руку по жизни жители села Хабаз Магомед и Мария Тотруковы. Супруги – успешные предприниматели и благотворители. Быть отзывчивыми, помогать людям – на этих ценностях Тотруковы воспитывали троих детей. Все они получили высшее образование, у дочерей уже свои семьи. Сын Иссуф выбрал профессию врача, после окончания медфака КБГУ продолжает учёбу в ординатуре.

**ГЛАВНОЕ – СПОСОБНОСТЬ ЛЮБИТЬ** «Каждая семья особенная, неповторимая. Но всех вас объединяет главное – способность любить, дарить друг другу и окружающим тепло души, умение жить в гармонии с миром». Трудно не согласиться с такой характеристикой, прозвучавшей из уст ведущих в адрес виновников торжества.

К семьям с поздравлениями обратились заместитель председателя райсовета местного самоуправления М.М. Эльчепаров, председатель районного совета женщин Л.Х. Шалова, председатель общественного Совета при главе райадминистрации С.Н. Якушенко, председатель райсовета ветеранов войны и труда А.А. Барагуно, председатель районного отделения Союза пенсионеров Ш.Н. Урусмаметов.

На вечерне-чествовании выступили самодельные артисты, трогательно прозвучали обращения к старшим детям и внукам. Виновики торжества выразили благодарность руководству района за проявленное внимание и уважение, а также особую признательность за активную работу, направленную на возрождение патриотического духа жителей Зольского района, воспитание молодёжи в соответствии с лучшими традициями предков.

Раена БЖАХОВА

ПРОИСШЕСТВИЕ

### СПАСЛИ ДЕТСКИЕ АВТОКРЕСЛА

12 июля примерно в 10 часов 50 минут водитель автомашины «Ниссан» на автодороге Новопавловск – Прохладный – Моздок выехал на встречную полосу, где столкнулся с автомашиной «Ауди». Оба водителя, а также трое пассажиров первой иномарки и трое пассажиров второй, среди которых были двое несовершеннолетних, доставлены в больницу. После осмотра врачами пассажиры «Ауди» – женщина и дети отпущены домой. Благодаря ответственности родителей дети, перевозящиеся в детских удерживающих устройствах, не получили никаких травм.

Ирэна ШКЕЖЕВА

ВНИМАНИЕ, РОЗЫСК!

МО МВД России «Прохладненский» устанавливается местонахождение **ПОЛУЯНА Кирилла Олеговича**, 1992 г.р., зарегистрированного по адресу: Московская область, г. Балашиха, мкр. Никольское-Архангельский, ул. ПСЗ, кв. 1, проживающего в г. Прохладный, который с 16 июня 2014 года утратил связь с родственниками. Если вы обладаете какой-либо информацией, способствующей установлению местонахождения Полуяна Кирилла Олеговича, просьба сообщить по тел.: 8 (86631) 7-58-02, 7-67-02, 02 или обратиться в ближайшее отделение полиции.



Отделом МВД России по Чегемскому району устанавливается местонахождение **КИШЕВА Султана Башировича**, 1964 г.р., зарегистрированного по адресу: КБР, Чегемский район, с. Чегем-2, ул. Боготова, 30 «г», который подозревается в совершении преступления, предусмотренного частью 4 статьи 327 УК РФ. Если вы обладаете какой-либо информацией, способствующей установлению местонахождения Кишева Султана Башировича, просьба сообщить по тел. 8 (86630) 4-23-79 или 02.



УМВД России по Нальчику устанавливается местонахождение **ЖАНГУРАЗОВА Эдуарда Борисовича**, 1977 г.р., зарегистрированного по адресу: г. Нальчик, п. Хасанья, ул. Летняя, 28 «а», который в июне 2014 года выехал за пределы республики и с сентября 2014 года утратил связь с родственниками. Если вы обладаете какой-либо информацией, способствующей установлению местонахождения Жангуразова Эдуарда Борисовича, просьба сообщить по тел.: 8 (8662) 49-46-02, 74-07-33, 02 или обратиться в ближайшее отделение полиции.



МО МВД России «Баксанский» устанавливается местонахождение **КУДАЕВА Толи Барасбиевича**, 1940 года рождения, зарегистрированного по адресу: Баксанский район, с. Исламей, ул. Красноармейская, 168, который 18 марта 2016 года ушёл из дома, и до настоящего времени его местонахождение неизвестно. Приметы: на вид 75-80 лет, рост 160-165 см, худощавое телосложение, волосы седые короткие с зальсинькой, глаза карие. Был одет: чёрные брюки, чёрное пальто до колен, миллицевская шапка-ушанка серого цвета, ботинки чёрного цвета, тельные шерстяные носки серого цвета. Если вы обладаете какой-либо информацией, способствующей установлению местонахождения Кудева Толи Барасбиевича, просьба сообщить по тел.: 8 (86634) 4-11-11, 02 или обратиться в ближайшее отделение полиции.



Уважаемые читатели! Редакция приносит извинения за качество снимка в статье «Он хотел сделать больше, чем успел» в номере «КБП» от 14 июля. Сбой произошёл по техническим причинам.

ШАХМАТЫ

НЕУВЯДАЮЩИЙ МАСТЕР



В Нальчике завершился 17-й чемпионат КБР по шахматам среди ветеранов. Набрал шесть очков из семи возможных (соревнования проводились по швейцарской системе в семь туров при 16 участниках), первое место занял 66-летний нальчанин Мажмудин Кармов.

Это его седьмая победа на подобных чемпионатах. Второе место занял нарткалинский кандидат в мастера спорта Борис Понежев. На третьем месте – 77-летний нальчанин Анатолий Косилов. Четвёртое почётное место у 74-летнего Бориса Карацукова (Баксанский район). Все призёры награждены медалями и грамотами Министерства спорта КБР. Грамотами и призами республиканской шахматно-шашечной федерации награждены также 86-летний Абисаль Таов, 75-летний Хамидби Жириков (оба – Зольский район), Анатолий Косилов, Борис Карацуков и Людмила Бжахова (г.о. Нальчик).

Альберт ДЫШЕКОВ

БЕЗОПАСНОСТЬ

Отдых детей под контролем МЧС

В период детских каникул в оздоровительных лагерях республики проводятся комплексные надзорно-профилактические мероприятия с обучением детей основам безопасности жизнедеятельности и соблюдению пожарной безопасности. Одно из них сотрудники Управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по КБР совместно с работниками отдела противопожарной профилактики Государственной противопожарной службы КБР и местным отделением Общероссийской общественной организации «Российский Красный Крест» организовали в санатории «Долинск».



МЧС России уделяет пристальное внимание обеспечению безопасности в местах массового отдыха детей.

Сотрудники МЧС проверили противопожарное состояние помещений санатория, наличие и исправность первичных средств пожаротушения, наличие и состояние средств автоматической пожарной сигнализации и оповещения, состояние путей эвакуации. С персоналом санатория проведены инструктажи по пожарной безопасности. Работники отдела профилактики Государственной противопожарной службы по КБР прочитали детям лекции о правилах соблюдения пожарной безопасности, объяснили, отчего возникают пожары, как правильно вызывать пожарную охрану, как действовать при эвакуации из горящих помещений. В актовом зале санатория детям продемонстрировали видеоролики «Спасик» и «Аркадий Паровозов», а на территории

проходили различные конкурсы и соревнования. Во время пожарно-спортивной эстафеты дети надевали бейки, соревновались в прокладке рукавных линий и подведении их к разветвлению. Конкурс на лучший рисунок на асфальте был посвящён противопожарной тематике. Занятия по безопасности жизнедеятельности провела председатель местного отделения Общероссийской общественной организации «Российский Красный Крест» города Нальчика Лидия Анчкова. Она рассказала детям о правилах оказания первой

помощи пострадавшим, продемонстрировала некоторые приёмы. Каждый желающий имел возможность отработать полученные знания на практике. Огнеборцы пожарно-спасательной части №1 города Нальчика продемонстрировали детям пожарно-спасательную технику и действия пожарных подразделений при боевом развертывании. Особый восторг у ребят вызвала демонстрация техники тушения условного пожара с помощью пожарного ствола.

– Пожарно-профилактические мероприятия проводятся в санатории систематически с каждой выезжающей группой отдыхающих. Ребятам прививаются навыки пожаробезопасного поведения, расширяются их знания в области безопасности жизнедеятельности, проверяются знания алгоритма и навыки выполнения действий педагогического состава и обслуживающего персонала в случае возникновения чрезвычайных происшествий, – сказал инструктор пожарной профилактики Марат Халишвили.

Кантемир БЕРОВ, пресс-служба ГУ МЧС России по КБР

ДАЧА

ЛЮБО-ДОРОГО СМОТРЕТЬ

«Ой, ЗАКРУТИЛАСЬ С ЭТОЙ ТРАВой – СПЛОШНАЯ БОРЬБА», – СЕТУЕТ ВАЛЕНТИНА ОРЛОВА, ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ АГРОМЕТЕОРОЛОГ И ХОЗЯЙКА РАСПОЛОЖЕННОЙ В ОКРЕСТНОСТЯХ НАЛЬЧИКА ДАЧИ.

Покатилось солнце в зиму, но хлопот на приусадебных и дачных участках только прибавилось. Из-за частой смены погоды все силы огородников брошены на спасение помидоров и огурцов, поэтому многие забыли о земляничных грядках (клубничных, как в народе говорят).



– Я на свои посадки тоже в обиде – не оправдали они моих надежд, – подтверждает наблюдение хозяйка участка. – И вы их не простили? Ведь причина недобора урожая – частые дожди, град. – Вот эти дожди и подействовали на меня, стали спасительным аргументом для земляники.

– Так что нужно делать? – Уход за растениями ведётся весь сезон. Мало бороться с сорной растительностью и поливать, нужно постоянно удалять усы, чтобы молодые побеги не ослабляли куст. Если хочется размножить понравившийся сорт, надо оставить несколько маточных кустов, удалив с них цветоносы. Тогда первые розетки будут крепкими, с хорошей мочковатой корневой системой. Но если усы не удалялись, сейчас вместо рядов – сплошной зелёный ковер из сорняков.

– Может, лучше всё косой или серпом скосить? Быстро и чисто. Даже траву можно не убирать, оставить вместо мульчи.

– Косить категорически нельзя. Листья срезают секатором на высоту 10-12 см, при этом сохраняя «сердечко» (сердцевину куста, его молодые стебли, расположенные в центре).

Всю траву, на которой накопилась

масса болезней и вредителей, нужно убрать с грядки.

– А куда? Места нет свободного. Всё засажено.

– Хороший вопрос. Не пожалейте денег и купите любые пакеты для мусора (у меня 50-литровые зелёного цвета), расположите их близко к забору по периметру участка. В них складывайте всю растительность. Такие «накопители» смотрятся эстетично, не испортят вид вашего огорода. То, что я собирала в апреле – мае, к июлю превратилось в хороший компост. Пакет разрешила – содержимое разровняла.

Итак, земляничная грядка чистая, усы удалены. Если почва сухая, проведите полив, можно совместить с подкормкой. В июле идёт закладка почек под урожай следующего года, поэтому подкормка обязательна.

– Чем подкормить? – Можно коровяком, разбавленным водой в пропорции один к трём. Или минеральными удобрениями из расчёта на один квадратный метр – 10-15 г аммиачной селитры или мочевины, или 15 г нитроаммофоски.

– Новые листья скоро отрастут? – Если предлагаемые рекомендации выполнены, через неделю

грядка будет зелёная, как весной.

– Когда можно заложить новую плантацию? – В промышленных масштабах не знаю, а на даче можно сейчас. К зиме растения укоренятся, разрастутся и станут давать усы, которые придётся постоянно убирать.

– По какой схеме сажать? – В прошлом году я посадила всего три строчки, каждая длиной пять метров. Расстояние между строчками – 60 см, между растениями – 25 см. Натянув шнур, сделала углубление в земле штыковой лопатой и сажала в щель, не засыпая сердечка. Считается, что посадка произведена правильно, если, слегка потянув за лист, убеждаешься, что кустик земляники прочно держится в земле. После посадки обязательна полив.

– Чем занять междурядья? – Многие рекомендуют сажать между земляничной грядкой. Но я из личного опыта на своём земельном участке пришла к выводу, что в этом случае ни хорошего урожая чеснока, ни земляники (клубники) получить не удастся. Поэтому весной в междурядьях посадила гладиолусы. Очень красивая, а главное, уложенная по-лучилась грядка. Любо-дорого смотреть.

Беседовала Ирина БОГАЧЕВА

Вниманию политических партий, избирательных объединений, зарегистрировавших списки кандидатов на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ седьмого созыва, депутатов органов местного самоуправления, назначенных в единый день голосования 18 сентября 2016 года. Индивидуальный предприниматель Беспалова Наталья Олеговна предоставляет сведения об условиях оплаты услуг по изготовлению печатной продукции:

Наименование	Цена (руб.) за единицу при тираже:					
	1 тыс.	3 тыс.	5 тыс.	10 тыс.	20 тыс.	50 тыс.
Листовка А5(4+0)	5,00	2,31	1,82	1,47	1,05	0,90
Листовка А5(4+4)	7,00	3,38	2,66	2,10	1,50	1,19
Листовка А4(4+0)	8,00	3,50	2,52	2,00	1,75	1,61
Листовка А4(4+4)	10,50	4,85	3,66	2,80	2,55	2,13
Евробуклет (ф. А4 в развороте, 4+4)	10,80	5,05	3,86	3,00	2,75	2,33
Брошюра (ф. А5, 4+4, 8 полос)	13,44	7,60	6,44	5,22	4,80	4,48
Брошюра (ф. А5, 4+4, 30 полос)	32,62	19,40	16,70	14,65	13,66	13,00
Плакат для расклейки А3 (4+0)	8,26	6,30	5,23	4,26	3,79	3,54
Плакат для расклейки А2+ (50х70) (4+0)	16,10	9,66	8,35	7,42	6,95	6,60
Плакат для расклейки А1+(100х70) (4+0)	22,40	15,86	14,56	13,72	13,30	12,52
Расценки на широкоформатную печать						
Разрешение (качество печати)	Баннерное полотно 340 гр			Материал печати		
	Баннерное полотно 340 гр	Баннерное полотно 440 гр	Плёнка самоклеющаяся			
180-360 dpi	170 руб/кв.м	200 руб/кв.м	300 руб/кв.м			

Индивидуальный предприниматель Беспалова Наталья Олеговна. Юридический адрес: 360024, КБР, г. Нальчик, ул. Ингушская 5/37. Фактический адрес: 360000, КБР, г. Нальчик, ул. Пушкина, 85, офис 103, тел.: 8(8662) 76-00-39, 8-938-076-06-07. ОГРНИП 310072628500061, ИНН 07151035849.

ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ

ООО «Продюсерский центр «ГАММА» предоставляет сведения о расценках на полиграфические услуги по изготовлению печатных агитационных материалов, а также сведения по изготовлению и размещению наружной рекламы при проведении избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва (стоимость указана в рублях за одну единицу) ООО «Продюсерский центр «ГАММА», 360000, г. Нальчик, ул. Пушкина, 79-а, тел./факс 8(8662) 42-32-58, ИНН 0721019449, ОГРН 1060721065250

формат, красочность	A2 4+0	A3 4+0	A4 4+0	A5 4+0	A2 2+0	A3 2+0	A4 2+0	A5 2+0	A3 4+4	A4 4+4	
1000 (экз.)	10,58	5,2	5,65	5,48	10,00	9,49	3,98	3,09	2,04	8,18	8,38
3000 (экз.)	7,00	4,44	3,26	3,18	6,08	6,53	2,65	2,04	1,47	3,53	3,58
5000 (экз.)	6,44	3,52	2,33	2,78	5,44	4,71	1,83	1,65	0,97	3,03	3,08
10000 (экз.)	5,19	3,06	1,65	2,69	4,20	3,31	1,43	1,31	0,77	2,18	2,23

формат красочность	A2 4+0	A3 4+0	A4 4+0	A5 4+0	A2 2+0	A3 2+0	A4 2+0	A4 1+0	A5 2+0
1000 (экз.)	11,68	9,98	6,73	2,36	6,78	5,48	3,48	2,54	1,78
3000 (экз.)	6,21	4,50	3,63	1,53	4,15	2,75	1,98	1,83	1,23
5000 (экз.)	5,12	3,41	3,13	1,03	3,64	2,20	1,45	1,60	0,77
10000 (экз.)	4,30	2,60	2,13	0,71	3,26	1,82	1,11	1,02	0,60

Календарь ламинированный (7x10 см), 4+4, бумага мелованная 250 гр					Промопродукция		
тираж	1000	3000	5000	10000	футболки	футболки поло	кепки
стоимость	8,58	3,07	2,08	1,12	600	850	450

Ролики/сек.	Количество выходов в сутки	Ролик выводит каждые	Прокат 10 дней, рублей	Прокат 20 дней, рублей	Прокат 30 дней, рублей
10	64	15 минут	6 228	12 456	18 684
	96	10 минут	8 919	17 838	26 757
	192	5 минут	16 146	32 292	48 438
15	64	15 минут	8 100	16 200	24 300
	96	10 минут	11 601	23 202	34 803
	192	5 минут	20 547	41 094	61 641
20	64	15 минут	10 899	21 798	32 697
	96	10 минут	14 832	29 664	44 496
	192	5 минут	26 766	53 532	80 298

Вниманию политических партий, избирательных объединений, кандидатов, участвующих в выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва, представительных органов местного самоуправления Кабардино-Балкарской Республики!

ООО «Россия Юг Медиа» предоставляет сведения о размере (в валюте Российской Федерации) и других условиях оплаты работ или услуг за изготовление печатной продукции:

Материал/качество печати	Широкоформатная печать	Интерьерная печать
Баннерное полотно	230 руб. кв./м	350 руб. кв./м
Самоклеющаяся плёнка	250 руб. кв./м	350 руб. кв./м
Бумага	130 руб. кв./м	150 руб. кв./м
Баннерная сетка	320 руб. кв./м	350 руб. кв./м

флаеры – от 5 руб./шт. листовки – от 7 руб./шт. размещение наружной рекламы: призматрон 3 х 6 – 15000 руб./мес. щит 3 х 6 – 9000 руб./мес. сити – формат 1,2 х 1,8 – 4500 руб./мес. монтаж – демонтаж баннера 3 х 6 – 3000 руб./мес. монтаж – демонтаж самоклеющейся плёнки 3 х 6 – 5400 руб./мес. монтаж – демонтаж баннера 1,2 х 1,8 – 650 руб.

ООО «Россия Юг Медиа», 360030, КБР, г. Нальчик, пр. Кулиева, 10, офисы 123, 127. ИНН 0721008542. Тел. 8(8662) 40-48-66. Факс. 8(8662) 40-35-25. E-mail: info@ugmedia.ru.

ОАО «ПРОХЛАДНОЕ» ЗАКУПАЕТ ОВОЩИ И ФРУКТЫ: капусту, свёклу, лук, кабачки, баклажаны, картофель, морковь, яблоки, сливы, груши от фермерских хозяйств, индивидуальных предпринимателей и крупных производителей. Тел.: 8-967-425-92-73, 8(86631) 7-58-54.

Вниманию политических партий, избирательных объединений, кандидатов, участвующих в выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва, представительных органов местного самоуправления Кабардино-Балкарской Республики!

ООО «Печатный двор» предоставляет сведения о размере (в валюте Российской Федерации) и других условиях оплаты работ или услуг за изготовление печатной продукции:

Формат, красочность	Офсетная бумага			Мелованная бумага		
	1-2 тыс.	3-4 тыс.	5 тыс.	1-2 тыс.	3-4 тыс.	5 тыс.
A2 (4+0)	10,4	7,5	6,9	18,7	14,6	13,9
A3 (4+0)	7,4	4,4	3,8	12,1	8	7,5
A4 (4+0)	5,8	2,9	2,4	8,2	4,9	4,3
A4 (4+4)	9,7	4,3	3,1	12,1	6,2	4,9
A5 (4+0)	5,2	2,1	1,6	6,6	3,3	2,6
A5 (4+4)	8,9	3,5	2,4	11	4,5	3,3
A3 (1+0)	3,1	2,6	2,1			
A3 (1+1)	3,9	3,1	2,4			
A4 (1+0)	2,1	1,6	1,2			
A4 (1+1)	3,1	2	1,3			
A5 (1+0)	1,6	1,1	0,7			
A5 (1+1)	2,5	1,5	0,8			
Афиша А2 (4+0)	35	30		45	40	

Календарь ламинированный 70x100 мм, (4+4) – 3 руб. за шт. ООО «Печатный двор», 360000, КБР, г. Нальчик, ул. Каложного, 1. Тел./факс 8(8662) 74-11-33. E-mail: info@printcourt.ru.

Коллективы Госкомитета КБР по печати и массовым коммуникациям, ГКУ «Комплексный центр обеспечения деятельности учреждений СМИ КБР», редакции газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгэ псалъэ», «Заман» «Горянка», «Советская молодёжь», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Ошхамхо», «Минги-Тау», «Солнышко», «Нур», «Нюр», Союза журналистов КБР, ВТК «Кабардино-Балкария», ОРТК «Нальчик», РИА «Кабардино-Балкария», издательства «Эльбрус», ООО «Тетраграф» выражают глубокое соболезнование ГАЕВОЙ Рите Хабибулаховне по поводу смерти матери Сурат Конаковны.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), А. Барбеков, И. Богачёва, Б. Бабуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Н. Конарева – дежурный по номеру О. Накова – редактор по выпуску И. Погорелова, О. Абанкова – корректоры Тираж – 4100 экз. Заказ – №993. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по фактике – 18.00. Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru